

ЭКОЛОГИЯ

Объединили Ясельда и Ласосна

PL-BY-UA
2014-2020

В Березовском районе уже несколько лет реализуется масштабный проект международной технической помощи «Повышение потенциала и продвижение в области охраны природного наследия в коммуне Кузница и Березовском районе путем проведения совместных инициатив в приграничном районе»*.

Казалось бы, какое отношение может иметь коммуна Кузница, расположенная в Подляском воеводстве Польши, к охране природы в нашем районе? Оказывается, все возможно. В 2014 году Европейским союзом была запущена новая программа трансграничного сотрудничества «Польша — Беларусь — Украина» на 2014—2020 гг. для поддержки процессов развития в приграничных регионах этих стран путем финансирования разнообразных проектов. В 2017 году ГУПП «Березовское ЖКХ» подало заявку на участие в одном из конкурсов программы с проектом «Реконструкция очистных сооружений канализации г. Березы Брестской области. Интенсификация удаления биогенных элементов». Эту идею руководство и специалисты предприятия вынашивали давно. Дело в том, что оборудование очистных райцентра недостаточно хорошо справляется с удалением азота и фосфора из сточных вод, сбрасываемых в р. Ясельду. Эти элементы в составе очищенных стоков влияют на заболачивание реки, что, в свою очередь, провоцирует изменение биоразнообразия флоры и фауны в бассейне реки. Такая тенденция вызывает тревогу экологов, ведь значительная часть русла Ясельды относится к угодьям республиканского биологического заказника

«Споровский» — территории, важной для обитания птиц. Требовалось внедрить передовые мировые методы по удалению биогенных веществ, но решения в области технологий очистки сточных вод, как правило, энергозатратные и капиталоемкие. Поэтому нужно было искать альтернативные источники финансирования.

Заявленный на конкурс проект не стал одним из лучших, но был принят и занял 12-е место из более 300 претендентов. Уже на раннем этапе его реализации возникли первые сложности. Чтобы получить финансирование, потребовалось убедить конкурсную комиссию Евросоюза в необходимости проведения такой реконструкции, ведь Березовский район не граничит с Польшей. И здесь на выручку пришла коммуна Кузница, с которой в то время по линии Березовского райисполкома активно налаживалось сотрудничество. Оказалось, что у Кузницы есть своя Ясельда, но называется она Ласосна. Река расположена в природных районах Сокольских гор и также требовала особой заботы со стороны местного населения. Таким образом, было соблюдено одно из принципиальных требований программы «Польша — Беларусь — Украина» на 2014—2020 гг. — проект стал трансграничным, т.е. реализовывался по обе стороны



границы.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.11.2019 г. №774 «Об одобрении проектов международной технической помощи» была оформлена процедура национального согласования, и проект получил название «Повышение потенциала и продвижение в области охраны природного наследия в коммуне Кузница и Березовском районе путем проведения совместных инициатив в приграничном районе».

Бюджет проекта для двух партнеров составил более двух миллионов евро. Белорусской стороне причиталось 989,9 тыс., из которых 890,8 тыс. евро выделял Европейский союз в качестве софинансирования

Главная цель совместного проекта для партнеров — это более эффективное сохранение природного наследия с целью повышения привлекательности регионов для жителей и туристов. Желаемого будущего участники проекта планируют достигнуть благодаря сохранению рек Ясельды и Ласосны путем модернизации очистных сооружений сточных вод в

обоих регионах; повышению уровня экологической осведомленности местных жителей; усилению трансграничного сотрудничества между Кузницей и Березовским районом.

Проектной организацией по объекту «Реконструкция очистных сооружений канализации г. Березы Брестской области. Интенсификация удаления биогенных элементов» выступило ООО «Квазар-ТЕХНО». У общества уже был опыт проектирования городских очистных сооружений в Гродно, Черикове, Смолевичах, локальных очистных на промышленных предприятиях Могилева, Несвижа, Орши и пр.

К выполнению необходимых работ на очистных нашего райцентра строители приступили в сентябре 2020 года. О том, что уже сделано, рассказал Анатолий Гуз, координатор проекта, начальник участка «Очистные сооружения канализации г. Березы»:

— На данный момент проведены все общестро-

ительные работы по одному из блоков биологической очистки 1а (на фото), смонтировано все технологическое оборудование по данному сооружению. Проложены также все технологические коммуникации, уже ведутся пусконаладочные работы. В этом году еще планируем провести реконструкцию блока биологической очистки 1б. А в целом проект должен завершиться в декабре 2022 года.

Специалист отмечает, что реконструкция городских очистных позволит стабильно обеспечивать требуемое качество очистки воды. Сократятся эксплуатационные затраты за счет внедрения автоматизированного управления технологией очистки и экономии потребляемой электроэнергии. Главный прогнозируемый результат — снижение нагрузки по загрязняющим веществам на р. Ясельде, что должно способствовать прекращению ее зарастания и заболачивания.

Форс-мажором на пути реализации стало решение Еврокомиссии в марте 2022 года о приостановке действия соглашений о финансировании программы трансграничного сотрудничества «Польша — Беларусь — Украина» на 2014 — 2020 годы. Донором были прекращены дальнейшие платежи белорусским получателям в рамках реализуемых и завершенных инициатив. Однако в связи с высокой значимостью

данного проекта он будет окончательно завершён за счет бюджетных средств.

Одна из его задач, кстати, — повышение экологической осведомленности граждан, властей, туристов. Интересной инициативой в этом направлении стало проведение трансграничного фотоконкурса «Что означает экология для меня», в котором приняли участие 38 работ от 12 березовчан. Его победителями были награждены ценными подарками, но главное для них — осознать важность сохранения природного наследия родного края.

— Выгоду от проекта получают все группы, которые связаны с регионами, в которых реализуются данные мероприятия: граждане, предприниматели, туристы, фермеры и местные власти, — поделился мнением директор Березовского ЖКХ Валерий Климчук. — Охрана окружающей среды приграничной территории является сложной проблемой, требующей комплексного подхода. Тем не менее, обмен знаниями, углубление сотрудничества между двумя соседними регионами трансграничной области приносят свои видимые плоды. Также хотелось бы отметить, что руководством района, коллективом Березовского ЖКХ и в дальнейшем будет делаться все возможное для улучшения экологической ситуации на Березовщине.

Алексей ЗАЙМИСТ
УНП 200242668

*Проект «Повышение потенциала и продвижение в области охраны природного наследия в коммуне Кузница и Березовском районе путем проведения совместных инициатив в приграничном районе» программы трансграничного сотрудничества «Польша — Беларусь — Украина» на 2014—2020 гг. реализуется Березовским райисполкомом в лице ГУПП «Березовское ЖКХ» и финансируется Европейским союзом.

** Содержание публикации является предметом ответственности авторов и не отражает точку зрения Европейского союза.